

苏丹停火协议生效

联合国敦促冲突双方休战

□新华社记者 王宏彬

新华社北京5月23日电 苏丹武装冲突双方签署的临时停火协议当地时间22日晚正式生效,联合国秘书长苏丹问题特别代表福尔克·佩尔特斯敦促双方休战。不过,苏丹首都喀土穆居民说,协议生效后,一些地方的战斗仍未停止,枪炮声不断。

苏丹武装部队与快速支援部队20日在沙特阿拉伯红海港口城市吉达签署停火协议,同意从喀土穆时间22日21时45分起休战一周。如果双方同意,停火可以延长。

按照佩尔特斯的说法,这是双方一个多月来宣布的第七份停火协议,先前六份均未得到落实,双方互相指责对方先违反协议。

与先前六次停火不同,此次停火将受斡旋苏丹冲突的沙特和美国监督。沙特、美国、苏丹武装

部队与快速支援部队四方将各派3名代表组成监督协调委员会。

美国“苏丹透明度与政策追踪”智库主管苏莱曼·巴勒杜分析,这份最新停火协议的履行状况将好于先前六份协议。“快速支援部队需要喘息机会,因为苏丹武装部队想把他们清除出喀土穆居民区,给他们很大压力。苏丹武装部队可能希望在喀土穆保持攻势,但他们将会认清,这样做会付出更加惨重的平民伤亡代价。”

根据停火协议,苏丹武装部队和快速支援部队应利用协议生效前的两天“通知各自部队、下令遵守”。据佩尔特斯向联合国安理会汇报,22日当天,交战双方并未减少军事动作。

据路透社报道,苏丹武装部队22日在喀土穆继续猛烈轰炸,快速支援部队领导人穆罕默德·

哈姆丹·达加洛则发布录音,鼓舞麾下部队继续战斗。

协议生效几分钟后,当地居民听到喀土穆东部响起炮击声,尼罗河对岸的两座城市恩图曼和北喀土穆也传出枪炮声。

佩尔特斯兼任联合国苏丹过渡时期综合援助团团团长。他敦促苏丹冲突双方停火休战,以便平民早日安全撤出交战区、人道主义援助物资顺利送达给有需要的人。

据联合国估算,苏丹2500万人口中,逾半数需要人道主义援助。佩尔特斯说,保守估计,4月15日苏丹爆发武装冲突以来,该国已有700多人死于战火,包括190名儿童,另有大约6000人受伤,逾100万人流离失所,其中25万人逃到埃及、南苏丹和乍得等邻国。



5月22日,在意大利罗马的联合国粮农组织总部,福建安溪铁观音茶文化系统的代表表演茶艺。

联合国粮农组织22日在该机构位于罗马的总部举行2023年全球重要农业文化遗产系统授证仪式,向新认定的24个重要农业文化遗产地颁发证书。中国4地被授予证书。

新华社记者
金马梦妮 摄

世界气象组织:

过去半个世纪气象灾害导致超200万人死亡

据新华社日内瓦5月22日电 世界气象组织22日发布的最新统计报告显示,1970年至2021年间,全球各地报告的极端天气、气候和水相关事件引发的灾害达11778起,导致超过200万人死亡,经济损失高达4.3万亿美元。

不过,报告也提到,在过去半个世纪里,得益于气象预警改进和灾害管理协调,气象灾害导致的伤亡人数已大幅削减。全世界报告的死亡人数90%以上发生在发展中国家。

数据显示,2020年和2021年,全球有记录的灾害死亡人数共22608人,相较于前十年的年均数进一步下降。

在亚洲,1970年至2021年间,由天气、气候和水等极端事件引发的灾害有3612起,造成984263人死亡,热带气旋是造成死亡的主要原因。

从经济损失来看,在此期间全球因天气、气候和水相关灾害造成的经济损失总额中,超过60%由发达经济体报告,仅美国

的损失就高达1.7万亿美元,占51年里全球气象灾害经济损失的39%。最不发达国家和小岛屿发展中国家相对于其经济规模而言,遭受了不成比例的高额经济损失。

“不幸的是,最脆弱的社区首当其冲受到与天气、气候和水相关危害的影响。”世界气象组织秘书长彼得里·塔拉斯在新闻公报中说,幸亏有了气象预警和灾害管理,那种灾难级的灾害死亡率现已成为历史。 张忠霞

巴西因禽流感宣布动物卫生紧急状态

新华社巴西利亚5月22日电 因禽流感病例数量增加,巴西政府22日宣布该国进入为期180天的动物卫生紧急状态。

根据当晚发布的政府公报,自本月15日在圣埃斯皮里图州确认首个禽流感病例以来,巴西迄今已在两个州发现了8个野生

鸟类感染禽流感病例,目前还没有人感染禽流感的报告。巴西农业部说,商业禽类养殖领域尚未受影响。

据当地媒体报道,宣布紧急状态有助于巴西各级政府采取更多行动以及动用更多资源来遏制病毒传播。

目前,巴西政府要求民众如发现病禽,应避免接触并及时通知当地兽医或通过线上动物健康监测系统报告;如果接触受感染的鸟类并出现类似流感症状,则必须立即通知卫生部门。

卞卓丹 王天聪

国际快讯

雅万高铁开始联调联试



据新华社雅加达5月23日电 印度尼西亚雅万高铁22日开始联调联试,标志着雅万高铁建设取得新的重大进展,为全线开通运营奠定基础。

雅万高铁联调联试工作由中国国家铁路集团有限公司所属中国铁路国际有限公司牵头,组织中国铁路北京局集团有限公司、中国铁道科学研究院集团公司及中印尼两国设计、施工、监理、运维等单位共同参与,对工程质量和联调联试必需条件进行检查、验收和确认。

雅万高铁2018年6月全面开工建设。目前,工程建设进展顺利,路基、桥涵、隧道等土建工程全部完成,轨道、四电工程基本完成,运营准备工作有序开展。联调联试结束后,还要进行运行试验和安全评估,以上环节完成后将开通运营。

雅万高铁连接印尼首都雅加达和旅游名城万隆,全长约142公里,最高设计时速350公里。这是“一带一路”建设和中印尼两国务实合作的标志性项目,也是中国高铁首次全系统、全要素、全产业链在海外建设项目,全线采用中国技术、中国标准。建成通车后,两地间的旅行时间将由现在的3个多小时缩短至40分钟。 余谦梁 汪奥娜

阿根廷2000比索面额纸币开始流通

据新华社布宜诺斯艾利斯5月22日电 阿根廷央行22日宣布,2000比索(1美元约合234比索)面额纸币即日起开始流通。

央行当天发表声明说,2000比索面额纸币的设计旨在纪念该国公共卫生和科学事业的发展进步,纸币正面是阿根廷医学先驱塞西莉亚·格里尔森和拉蒙·卡里略的肖像,背面是阿根廷国家微生物学研究所的图像。

面对通胀高企,央行今年2月2日宣布将发行面额为2000比索的纸币。 王钟毅

泰国北部一小学坍塌

据新华社微特稿 泰国北部披集府一所小学22日晚发生活动场地顶棚坍塌事故,导致7人丧生、18人受伤,多数为学生。

《曼谷邮报》等泰国媒体报道,事发时,多名学生正在当地暖波寺小学的开放式活动中心场地内玩耍,不料暴雨来袭,场地上方的金属顶棚在强风下坍塌。截至23日凌晨,已有7人在事故中丧生,另有18人在医院接受救治。

据美联社援引披集府公共关系办公室官员的说法报道,遇难者包括4名男童、两名家长和一名学校保洁人员。

蒋国鹏